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Таким чином, важливе завдання лікаря загальної практики є рання діагностика та корекція 
змін, які можуть привести до виражених когнітивних порушень. 
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КЛІНІЧНА КОНФЕРЕНЦІЯ СТУДЕНТІВ В УМОВАХ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 
Манащук Н.В., Чорній Н.В., Бойцанюк С.І. 

Тернопільський національний медичний університет  
імені І.Я. Горбачевського МОЗ України, м. Тернопіль, Україна 

 

Вступ. Карантинні обмеження, спричинені пандемією, вплинули не лише на наше життя, а 
й на освітній процес, змусили більшість медичних закладів вищої освіти перейти на змішану або 
дистанційну форми навчання. 

Основна частина. На нашій кафедрі стало доброю традицією завершувати вивчення дис-
ципліни «Терапевтична стоматологія» студентською клінічною конференцією. Проводиться вона 
для студентів 5 курсу в X навчальному семестрі. Зазвичай участь беруть 3 групи студентів, які 
в цей час завершують вивчення предмету. Для проведення даної конференції цього року в он-
лайн-режимі було використано систему Microsoft Teems. 

Згідно з регламентом, студенти (по одному з кожної групи) представляють доповідь по кон-
кретному діагнозу у вигляді презентації з використанням фото матеріалів. Клінічний випадок 
вибирається з-поміж тих пацієнтів, котрі приходять на лікування до студентської клініки. Після 
цього учасники конференції, в тому числі присутні на ній викладачі, задають запитання, які ви-
никли до доповідача. Зазвичай таких запитань досить багато і студенти активно включаються 
в дискусію. 

Наприкінці оцінку роботі дає опонент, якого призначають з числа студентів іншої групи. 
Він характеризує власне саму роботу, правильність призначених додаткових досліджень та ліку-
вання. По тих аспектах роботи, які його найбільш зацікавили, він ставить два–три запитання. 

Клінічна конференція є одним із видів індивідуальної роботи студентів, яка дає їм змогу 
систематизувати свої знання, використати клінічне мислення при грамотній постановці запитань 
та відповідях на них. 

Висновки. Незважаючи на карантинні обмеження, дистанційне навчання в системі 
Microsoft Teems дало можливість максимально перенести всі особливості навчального процесу 
на кафедрі в онлайн-умови та наблизити його до офлайн-формату. 

Манащук Надія Володимирівна – канд., мед., наук, доцент тел. 0679775376 
manashchukn@tdmu.edu.ua 
 

ПІДГОТОВКА ІНОЗЕМНИХ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ АНГЛІЙСЬКОЮ МОВОЮ 
В ХАРКІВСЬКОМУ НАЦІОНАЛЬНОМУ МЕДИЧНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ:  

СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ НАВЧАННЯ 
Марковський В.Д., Маракушин Д.І., Сінайко В.М., Васильєва О.В. 

Харківський національний медичний університет, м. Харків, Україна 
 

Вступ. Сучасні епідеміологічні, соціально-економічні та політичні умови в Україні перед-
бачають внесення суттєвих змін у напрями та механізми підготовки, а також підвищення квалі-
фікації педагогічних кадрів для усіх закладів вищої освіти (ЗВО) в цілому та для медичних ЗВО 
зокрема. Навчання іноземних студентів покращує не тільки імідж ЗВО, але й імідж України на 
міжнародній арені. Іноземні здобувачі вищої освіти є громадянами інших країн, тому на перший 
план висуваються не лише проблеми навчання, а й адаптаційні та соціальні чинники пристосу-
вання їхнього життя в Україні [1]. Окремої уваги при цьому потребує загальна специфіка студен-
тів-іноземців, яка вимагає більшої уваги всіх співробітників ЗВО до навчальних та виховних за-
ходів [2, 3].  
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Основна частина. Харківський національний медичний університет (ХНМУ) – найстаріша 
вища медична школа України, яка у 2019 відзначала своє 215-річчя, досвід викладання іноземним 
студентам становить майже 70 років, і за цей час ХНМУ підготував близько 10 тисяч лікарів зі 
120 країн світу. Восени 2020 року свій 10-річний ювілей відзначив VІ факультет з підготовки 
іноземних студентів ХНМУ – перший англомовний факультет у нашому університеті. Хоча на-
вчання іноземних студентів у групах з викладанням англійською мовою в ХНМУ розпочато в 
1996 р. за спеціальністю «Лікувальна справа», а з 2008 року – за спеціальністю «Стоматологія», 
упродовж 15 років англомовними студентами опікувався загальний факультет з підготовки іно-
земних студентів, де на той час переважала кількість російськомовних іноземних громадян [4]. 
З 1 вересня 2010 року було сформовано VІ факультет з підготовки іноземних студентів із навчан-
ням англійською мовою, на початку 2010–2011 навчального року (н. р.) на ньому навчалося 
682 англомовні студенти.  

Кількість англомовних студентів у ХНМУ з кожним роком поступово зростала, що позна-
чалося на збільшенні навантажень як на співробітників деканату, так і на англомовних викладачів 
усіх кафедр. У серпні 2017 року в нашому університеті було створено Навчально-науковий ін-
ститут з підготовки іноземних громадян ХНМУ (далі ННІ ПІГ) для покращання управління кон-
тингентом іноземних студентів, проведення інноваційної освітньої діяльності, наукових дослі-
джень та розвитку інфраструктури різних підрозділів, до складу якого увійшли 3 іноземні факу-
льтети: V факультет для підготовки російськомовних іноземців, VI та VII – англомовні.  

Позаминулий навчальних рік став найрезультативнішим за всю історію набору іноземців 
на навчання до нашого ЗВО, починаючи з 1951 року: у 2018–2019 н.р. 1203 іноземних студенти 
було зараховано на 1-й курс. З огляду на зменшення набору іноземних студентів у 2019–2020 н.р. 
у ХНМУ було організовано та проведено весняний набір іноземних абітурієнтів на навчання ан-
глійською мовою. Цей набір становив 65 іноземців для здобуття освітнього ступеня «магістр» за 
освітніми програмами «Медицина» та «Стоматологія», для них було складено додатковий розк-
лад занять і вони почали адаптуватися до навчання в ХНМУ з лютого, а не з вересня, як це було 
з усіма попередніми першокурсниками-іноземцями [5]. 

До набору поточного навчального року та навчання англомовних іноземних студентів вне-
сла свої корективи всесвітня пандемія COVID-19: так, зарахування більшості англомовних іно-
земців на 1-й курс 2020–2021 н.р. відбулося 15 грудня 2020 р., а відрахування частини студентів 
з 4-го курсу як таких, що не склали двічі ЄДКІ, відбулося 11 січня 2021 р. (у зв’язку зі змінами, 
внесеними Центром тестування при МОЗ України, графіка проведення ЄДКІ у 2020 році). Ста-
ном на 25 січня 2021 року на VI та VII факультетах ННІ ПІГ навчалося 4090 студентів.  

Поступово зі зростанням англомовного контингенту студентів у ХНМУ збільшилася також 
кількість англомовних викладачів, які мають допуск на викладання відповідної дисципліни анг-
лійською мовою та/або мають міжнародний сертифікат, що підтверджує знання англійської мови 
на рівні В2 та вище. Станом на 01.03.2021 р. кількість таких викладачів у ХНМУ складає 645 осіб, 
з яких 579 основного складу та 66 сумісників. 

Безумовно, проведення практичних занять та лекцій онлайн для іноземних студентів вима-
гає від викладачів не тільки досконалого володіння англійською мовою, глибокого знання своєї 
дисципліни, а й певного рівня педагогічної майстерності. Дуже складно декілька годин тримати 
активною велику аудиторію студентів з різних країн, не маючи візуального спілкування з ними 
та не завжди отримуючи від них позитивний зворотній зв'язок. Тому, на наш погляд, ефектив-
ними способами підвищення кваліфікації англомовних викладачів є активна участь їх як в уні-
верситетських заходах підвищення професійних навичок (внутрішньокафедральні стажування, 
взаємовідвідування лекцій та практичних занять, школа молодого викладача, школа досвідченого 
лектора), так і в міжвузівських заходах, міжнародних конференціях, стажуваннях тощо. 

Дуже часто англомовні студенти скаржаться на рівень проведення дистанційних занять з 
ними у зв'язку з відсутністю демонстрації практичних навичок викладачами, особливо на клініч-
них кафедрах. Звичайно, викладання медико-біологічних дисциплін онлайн обмежило можливо-
сті викладачів проводити практичні лабораторні заняття або демонструвати лікарські маніпуляції 
біля ліжка хворого в клініці, але поряд з цим відкрило можливості використання різноманітних 
навчальних відео з Ютуб та інших професійних відеохостингів при розборі теоретичного матері-
алу. За період дистанційного навчання майже всі кафедри відзначають збільшення відвідуваності 
практичних занять англомовними студентами. Ефективність проведення цих занять і показники 
успішності при цьому не завжди залежать тільки від студентського бажання бути присутнім на 
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занятті та отримати позитивну оцінку, але й від рівня проведення дистанційних занять самими 
викладачами. 

Показники успішності англомовних студентів на старших курсах зазвичай дещо кращі, ніж 
на молодших. Стабільно лідером абсолютної успішності на англомовних факультетах є 5-й курс, 
що можна пояснити як кращої адаптацією, так і більшою мотивацією студентів цього курсу до 
отримання теоретичних знань і практичних навичок на клінічних кафедрах, а також початком 
посиленої підготовки до складання ліцензійного іспиту Крок-2. Цьому сприяє також проведення 
практичних занять для студентів 5-6 курсів на базі симуляційних класів ННІ якості освіти ХНМУ. 

Підбиваючи підсумки минулого календарного року, необхідно відзначити проведену вели-
чезну навчально-методичну роботу більшістю кафедральних колективів з розроблення дистан-
ційних навчальних курсів і розміщення інформаційних матеріалів на платформі Moodle для віт-
чизняних та іноземних студентів, яка інтенсивно розпочалася в березні 2020 року і триває до 
сьогодні. Це надало можливість англомовним студентам займатися самостійною роботою і готу-
ватися до екзаменаційної сесії в асинхронному режимі, навіть перебуваючи за межами України, 
а також підвищити їх рівень відповідальності за свою індивідуальну успішність. Впровадження 
корпоративної пошти у нашому університеті, синхронізація корпоративних акаунтів з обліко-
вими записами студентів у системі АСУ надало змогу проведення динамічного моніторингу 
стану академічної успішності, кількості пропущених занять та ефективності їх відпрацювання не 
тільки для самих студентів, але й для усіх викладачів та адміністрації університету.  

У листопаді 2020 р. ХНМУ першим з українських медичних ЗВО успішно пройшов міжна-
родну акредитацію НААР/IAAR (на основі WFME/AMSE) та отримав відповідний акредитацій-
ний сертифікат з максимально можливим терміном дії на 5 років, що дозволить нашому універ-
ситету покращити свою позицію на міжнародній арені, а нашим іноземним випускникам розши-
рити можливості для подальшої освіти й працевлаштування за кордоном. Це може стати ще од-
ним додатковим фактором при виборі ХНМУ іноземними здобувачами вищої освіти англійською 
мовою в Україні. 

Висновки. Таким чином, збільшення контингенту іноземних англомовних студентів у 
ХНМУ з різним менталітетом, відмінностями у національних та культурних традиціях, різним 
рівнем загальної підготовки та знанням англійської мови, безперечно, потребує особливого під-
ходу при проведенні навчально-виховної роботи з ними.  

Останній рік кинув виклик усім українським ЗВО по переходу на дистанційне навчання і 
наш університет успішно впорався з цим викликом. Весняний семестр 2020–2021 н.р. розпочався 
в змішаній формі навчання (практичні заняття офлайн, лекції онлайн), але, на жаль, не всі інозе-
мні студенти змогли стати до занять і повернутися в Україну своєчасно. Сподіваємося, що навіть 
незважаючи на тимчасові труднощі, ми зможемо зберегти весь англомовний контингент інозем-
них студентів, а ХНМУ залишиться лідером за вибором іноземців на здобуття вищої медичної 
освіти в Україні. Тому що досвід нашого університету з підготовки іноземних медичних кадрів 
англійською мовою становить вже чверть століття, та переважна більшість наших англомовних 
викладачів, крім високих професійних якостей, володіють навичками міжкультурної комунікації, 
а також виявляють любов і повагу до кожного іноземного студента. 
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кафедра акушерства та гінекології № 1 
 

Провадження освітньої діяльності на високому рівні, що забезпечить здобуття особами ви-
щої освіти відповідного ступеня за обраними спеціальностями – це основне завдання, яке дер-
жава ставить перед будь-яким вищим навчальним закладом [1].  

У проблемі підвищення якості освіти одним із важливих завдань є міждисциплінарна інте-
грація фундаментальних і клінічних наук. Міждисциплінарна інтеграція дозволяє подолати іс-
нуюче в предметній системі навчання протиріччя між розрізненим засвоєнням знань і необхідні-
стю їх синтезу, комплексного застосування в практиці та трудовій діяльності. 

Сьогодні методи інтерактивного навчання активно використовуються у сучасній педагогіці. 
Суть такого навчання полягає в тому, що освітній процес організований таким чином, що прак-
тично всі студенти беруть участь у процесі пізнання, вони мають змогу розуміти і рефлектувати 
з приводу того, що вони знають і думають [2, 3]. Завданням викладача при цьому є: 

– створити сприятливі умови в групі для висловлювання власної думки; 
– ознайомити студентів з чітко сформованими правилами інтерактивної гри; 
– скерувати студентів у правильну сторону розвитку подій. 
Велика роль на кафедрі «Акушерства та гінекології» приділяється такому інтерактивному 

методу навчання, як розбір ситуаційних задач по типу case-завдання. Тут, крім аналізу анамнес-
тичних та клініко-лабораторних даних та інтерпретації результатів додаткових методів дослі-
дження, включено й вимоги визначення логістики подальших дій лікаря-інтерна в межах його 
професійних компетенцій. Кейс-завдання дозволить оцінити теоретичні знання до вирішення 
практичних завдань і повинні активно використовуватися в оцінці знань лікарів-інтернів. Кейс-
метод моделює життєво-професійну ситуацію, психолого-деонтологічний аспект діяльності лікаря, 
сприяє розвитку аналітичних, дослідницьких, комунікативних навичок, дозволяє визначити проб-
лему з якою доведеться зіткнутися в наступній професійній діяльності, визначає ступінь і гли-
бину засвоєння лікарем-інтерном загальнокультурних і професійних компетенцій. Рішення 
кейса-ситуаційної задачі при заключній атестації лікарів-інтернів проводиться в формі відкритої 
дискусії (регламентованої, вільної), або опитування лікаря-інтерна. Використання кейс-ситуацій-
них завдань змінює саму форму атестації, коли лікар-інтерн в процесі імітаційного моделювання 
практичної ситуації відповідає на широке коло питань, що випливають із суті завдання. Вони 
можуть включати як суто фізіологічні так різноманітні медичні аспекти. 

Ще одним інтерактивним наочним методом навчання, який дозволяє краще засвоїти вивче-
ний матеріал і передбачає використання навчальних таблиць, мультимедійних засобів (проектор, 
інтерактивна дошка), перегляд навчальних відеофільмів з відеотеки кафедри, є демонстрація. За-
вдяки застосуванню цього методу студенти мають змогу відпрацьовувати практичні навики, ви-
значити для себе альтернативні способи вирішення ситуаційних завдань шляхом зворотного 
зв’язку, закріпити вивчений матеріал. На заключному етапі практичного заняття викладач здійс-
нює корекцію рівня професійних знань, умінь та набутих навиків, підводить підсумки заняття, 
вказуючи на конкретні помилки, допущені студентами, аналізуючи їх. Задає домашнє завдання 
та звертає увагу на джерела навчальної літератури, які необхідно опрацювати під час підготовки 
до наступного заняття.  

Отже, застосування інтерактивних методів навчання на практичних заняттях із менеджме-
нту та маркетингу у фармації сприяє кращому засвоєнню знань студентами, вони легше форму-
люють та висловлюють власну думку, доводять свою точку зору, навчаються аргументувати й 
дискутувати, слухати інших, можуть самі моделювати різні ситуації, збагачують власний досвід, 
будують відносини в групі, уникають та при виникненні вирішують конфліктні ситуації, знахо-
дять компроміси, аналізують навчальну інформацію і творчо підходять до засвоєння матеріалу, 


